



■一筐筐鲜活虾从小货车上卸下,继而进入蒸煮、分拣、包装车间,最后以盒装熟食方式呈现。



■电动便民车解决了冬松、北莉两个海岛村的群众出行难问题。



■驻和安镇工作队专门成立了鲜之然海产品专业合作社,对村民的海产品进行统一收购、统一销售。

广州南沙区驻湛江市徐闻县和安镇帮镇扶村工作队

提升镇村基础设施 谋划特色产业品牌

6台电动便民车已上岛开动,计划用于冬松岛路灯建设的近100万元资金也正在审批路上,镇圩中心文化场所修建更是提上日程,广州市南沙区驻湛江市徐闻县和安镇帮镇扶村工作队(下称“驻和安镇工作队”)进驻后与镇党委、政府积极沟通,便迅速开展调查研究,着手凝聚组团合力,提升镇村基础设施。与此同时,在走访调研本土企业时,驻和安镇工作队也发现了惊喜——以菠萝、甘蔗、海产品等为主要产业的和安镇不乏相关加工企业,这样的劳动密集型企业实际上存在着很大的就业空间。为更好发挥特色产业“造血”功能,驻和安镇工作队主动对接当地企业需求、做好服务支持,同时立足和安海产品丰富的资源优势,以冬松村为试点启动海产品品牌打造工作,助推和安产业提质升级,带动群众增产增收。



■驻和安镇工作队队长王明利到镇里的菠萝种植地走访调研。

赠便民车修文化场所 完善公共基础

夜幕时分,随着路边饭馆排档的火热,和安镇政府旁的空地上也逐渐热闹起来:台上,“和安镇民声乐队”背景前,演奏队调试着乐器;台下,排列在黄泥地上的长条凳陆续坐满人,大家热情高涨。“几乎每天晚上都有人来唱戏听戏。”和安镇老年民声音乐协会会长朱勿讲起乐队备受欢迎的演出时,难掩自豪之色。听雷剧是当地居民的日常活动之一,虽是在露天的简陋环境,群众也乐此不疲。

实际上,驻和安镇工作队进驻不久便发现了此情况,“我们也已经向帮扶单位汇报,将镇圩中心文化场所设施的改善提升纳入接下来重点工作。”由广州市南沙区万顷沙镇政府、商务局、土地开发中心、产业园管理局、资产经营集团等单位组成的驻和安镇工作队提到,他们计划筹集200万元用于该区域的整治提升。

而在云头村,驻和安镇工作队也正在推进主干道的修缮建设,“连通镇区的干道已基本完工,其他村路正准备推进。”驻和安镇工作队员、驻云头村第一书记谢加亮介绍道。云头村民目前以菠萝、甘蔗等为主要经济作物,道路修缮对方便作物种植、运输销售意义深远。“我们现在盼着先赶紧把路修好。”指着村间被红土覆上的巷道,云头村民表达出对修路的渴望。云头村支书文毫提到,这些小道都是前些年村民自己筹资修建起来的,还不够完善。谢加亮说,进驻后,工作队也对云头村进行了

包括产业提升在内的初步的规划,计划先从道路、饮水、人居环境等方面进行提升。

除此之外,早在8月初,驻和安镇工作队便通过南沙区资产经营集团申请自筹资金约140万元,其中40万元已到账并用于购置6台电动便民车,解决了冬松、北莉两个海岛村的群众出行难问题。今后,两个海岛村群众从码头下船,便能选择乘坐崭新舒适的电动便民车回到家中。

驻和安镇工作队员、驻冬松村第一书记陈带文提到,除了电动便民车,他们将在近100万元自筹资金到账后,推进冬松岛路灯的完善。同时,他们也计划进一步盘活冬松农贸市场,“冬松村是海岛村,人口有7000多人,约占全镇五分之一,盘活农贸市场及建设小型冷库设备能更好地解决群众买菜难买菜贵问题,有利于岛上特色海产品品牌的打造。”

立足资源丰富优势 打造海产品品牌

实际上,完善基础设施仅是驻和安镇工作队为推动冬松村建设提质升级打下的“地基”。经过调研,驻和安镇工作队了解到,农业种植、海产养殖、采海捕捞是和安镇的主导产业,而冬松这个海岛村拥有全镇近一半的渔船,捕捞出产的海产品品质也属上乘。驻和安镇工作队队长王明利提到,和安镇的海产品资源丰富且品质俱佳,但目前当地仍没有形成叫得出名气的海产品品牌。

在水头村委会湾仔园自然村与公港村委的几个自然村之间,有片9000多

亩的对虾、鱼、蚝养殖基地,当地群众称之为“万亩虾田”。水头村村委陈奕提到,本村村民在养殖区拥有300亩左右的虾塘鱼塘,基本为个人散养,产品也以鲜活虾蚝为主,但受制于养殖技术等原因,产量不高、风险不小,每个养殖户海产品养殖收入多在每年2万元到5万元不等。

今年11月,驻和安镇工作队便已经将冬松村作为试点,正式启动自主海产品品牌打造工作。陈带文说,他们专门成立了徐闻县鲜之然海产品专业合作社,以合作社为主体进行产品经营,注册商标,对村民的海产品进行统一收购、统一销售,意在逐渐规范标准并形成具有当地特色的海产品品牌。“今年我们先从干货做起,推出海产品礼包组合,已经收到逾20万元春节消费帮扶订单。”

对接需求做服务 助力当地企业做大做强

在推进和安镇海产品品牌打造的同时,驻和安镇工作队也主动对接当地企业需求,支持企业做强做大。

2011年开始在和安镇投产的徐闻县盛翔贸易有限公司,每天能加工一两万斤活虾。见到该公司法人林志时,他正在车间指挥员工:一筐筐鲜活虾从小货车上卸下,继而进入蒸煮、分拣、包装车间,最后以盒装熟食方式呈现。林志跟新快报记者介绍,其收购价在每斤14元至30多元不等,除了在和安镇收购,也辐射到周边乡镇。而加工线主要设置在和安镇,“在我们厂里工作的六七十人,都是和安当地人,每个月的工资

三四千元。”

驻和安镇工作队提到,在和安镇,盛翔等企业规模较大、特色明显,且劳动力吸纳能力强,“若它们能持续发展提升,必能进一步带动当地百姓就业增收。”进驻后,了解到盛翔公司所在路段路灯建设不完善,工作队将助力完善4公里的路灯,“在周边企业就业的当地员工上下班、农户耕种及当地养殖产品的运输更方便了。”

而今年刚投产的湛江市小鲜菠农业科技有限公司也给和安镇带来了50个长期的就业岗位,用工最高峰能同时吸纳两三百人就业。该公司总经理陈立雄介绍,目前他们主要利用和安当地的菠萝、甘蔗等水果进行初加工,而后通过钱大妈、盒马鲜生、沃尔玛等平台销售。在小鲜菠的加工车间,一旁的员工正熟练地削着小巧的菠萝。“我们收购的菠萝个头不能太大,一般不超过9两。”陈立雄的收购标准让原本多被弃于地里的小菠萝多了“一线生机”。

在菠萝地里忙活的水头村委会农户告诉新快报记者,当地菠萝亩产6000至8000斤,而今年的收购价在8角钱一斤,“我们这样的散种农户只能说没亏本。”而在鲜果市场上不受欢迎的小菠萝,小鲜菠的收购价能达到每斤1.5元,“农户都很愿意把菠萝送到这里来。”陈立雄说。

眼下,驻和安镇工作队还积极为小鲜菠等当地企业拓展销售渠道,同时,他们也在加快推动和安镇乡村振兴规划编制出台,以加强资源系统整合,推进造血产业和乡村发展。